

CRÓNICA

CUALQUIER DÍA

Dicía al final de mi último artículo que ya era cosa de no temer que el pueblo se revolucionase cualquier día.

Sobre este «cualquier día» quisiera ahora decir poco.

— ¡Bah! — dice la gente cuando se le habla de revueltas y de reformas radicales —, todos los pronósticos de tormenta se deshacen en agua. Aquí no pasa nada.

Esta última es la frase definitiva. La pasividad de las gentes se refugia en ella, se abraza en ella, como el aveSTRUZ tras del ala.

Se dice «Aquí no pasa nada», sin rabia y sin tristeza. Se afirma ese seguro de inacción, muchas veces con alegría.

La creencia de que aquí no pasa nada, tranquiliza a la gente.

Y esto es lo grande. Que les tranquilice la impasibilidad petrea de nuestra vida. Yo creo que el instinto de conservación está invertido en la vida española, por una mala inteligencia de nuestro estado.

Lo que a todos nos conviene es que aquí pase algo cuanto antes.

Y, afortunadamente, ya está pasando, y mucho, aunque sean tantos los que no se dan los que no quieren darse cuenta.

El que en un pueblo, o en un hombre, o en cualquier cosa que pretende vivir, no pase nada, es lo peor que puede acontecerle. Pasar es vivir. No pasar nada, ni lo bueno, ni lo malo, es la muerte. Los pueblos a los cuales no les pasa nada, fueron pueblos; ya no lo son, si no carne de colonias y protectados, fraudulentos, destinados a engendrar en aquel cadáver de pueblo una descomposición, transformadora que los haga revivir un día. Cuando un pueblo agónico resueta a espaldas de una esclavitud, despertará porque le han hecho pasar, que es lo mismo que jades, algo. Le han hecho sufrir o gozar; vivir en una palabra. El dolor y la alegría sirven lo mismo para darnos la conciencia de vida.

Triste pueblo el que con verdad pueda decir: «Aquí no pasa nada.»

Hay quien se tranquiliza diciéndolo, porque cree que no pasándole nada el mal no le acontecerá. Ni el bien tampoco. Y la vida plenaria es siempre una armoniosa lucha entre el bien y el mal.

Y no hay mal como el que resulta a un pueblo de que no le pase nada. Si no contáis con qué los males de fuera entran con más facilidad en esos pueblos en barbecho en que no pasa nada, y que no hay nada que opone a la corriente invasora.

Los males de fuera! Esa es otra. Aquí nos creemos que nos vienen de fuera los males.

Si mira el español al extranjero y ve regiones devastadas, instituciones derrogadas, la vida agitada y convulsa, se aprieta contra el corazón la debilidad española y se dice con gozo: «No pasa nada».

Yo os digo que el mal sólo tiene probabilidad de propagarse en los organismos débiles.

Pero cuando miras a España y ves como andan mal tantas cosas, como se perdonan los imponibles, como es leve la justicia, como las responsabilidades son un mito y os llevan los hijos y se os encarece la vida y no tenéis seguridad personal, en medio de la impunidad más revolucionaria, entonces decis con mucha pena y con mucha rabia: «No pasa nada».

Lo que hacéis con esto es resignaros a lo anticipado, hacer opinión en favor de la impunidad, renunciar fatalmente a atacarla. La resignación tiene su oportunidad después de los hechos consumados. Antes, no. Y vosotros vivís en estado de resignación. Eso es no tener voluntad; es vivir en estado de ciudadanía amodorrada.

Pero además os equivocáis. No es verdad que aquí no pase nada. Ya lo creo que pasa algo, y mucho, en España. Pasa eso: el malestar. Y el malestar es una de las cosas más activas que hay. Cuando duele algo, nuestra actividad es mayor que nunca.

España, que progresó, que avanza, que mejoró, tiene el malestar de la vida pública. Esta ha empeorado, y el paciente tiene cada día la sensibilidad más fina.

La sensibilidad del pueblo y su malestar tiran cada día con más fuerza de los extremos contrarios de la cuerda. Es lógico esperar la crisis de este conflicto que, por ser general y empollar el ambiente, no se concreta en un momento, ni se enciende en un susurro de la actualidad, sino que viene engrosando la nube cada día, de un modo no ostensible, pero si sensible, que no se ve pero que sí siente.

Se hacen profecías de cambio, de revolución. Los políticos señalan fechas fijas y se equivocan. Entonces las gentes no creen en que aquí pasa ninguna cosa.

Yo no sé si la crisis será violenta o pacífica; pero será, que sea. Yo no sé si será mañana o pasado; pero será cualquier día.

Y esa incertidumbre fatal de las revindicaciones en lugar de inspirar expectativas, debería poner cautela en los responsables. El día de las justicias es incierto pero fatalmente fatal cuál es más incierto. Como

la hora de la muerte, la hora de la vida vendrá cualquier día. Preparamos para bien vivir cuando llgue la hora.

LEANDRO PITA ROMERO
PARA CUMPLIR LA SENTENCIA

Los alumnos de la Escuela de Guerra

Comentando las reales órdenes en que se destina a los oficiales alumnos de la Escuela de Guerra expulsados por el famoso tribunal de honor de 1919, publicó el «A B C» el anterior un sueldo en el que protestaba de tales disposiciones, afirmando que, en vez de cumplir la sentencia del Tribunal Supremo que dispuso la nulidad de todo lo actuado contra aquéllos y en vista a la situación que tenían antes del expediente, las reales órdenes atropellaban el derecho de los mencionados oficiales, destinándolos a cuerpo, en lugar de reintegrarlos a la Escuela de Guerra a que pertenecían cuando surgió el conflicto tristemente célebre.

El «A B C» atribuye esta interpretación cañonera de la sentencia a la presión de las Juntas de defensa.

Commentando a ese sueldo dice en su número llegado ayer «La Correspondencia Militar», órgano de las Juntas de referencia:

Un solo publicado ayer por nuestro estimado colega «A B C» sobre los oficiales de Infantería que en virtud de la sentencia de la Sala tercera del Tribunal Supremo han sido reintegrados a su Arma, y los comentaristas que se han hecho ésta tarde en el Congreso y algún otro centro político por referencias tendenciosas e inexactas, han inducido a que se crea que el vulgarmente denominado pleito de los exámenes de la Escuela Superior presentaba mal cariz, siendo por ello probable que sobrevinieran dificultades de alguna gravedad.

Nada de eso es cierto. Los citados exámenes de la Superior de Guerra son desde hoy vivísima satisfacción lo decimos en estas columnas—oficiales del Arma de Infantería, a la que noble y dignamente descuban volver y en la que noble y dignamente han regresado.

No existen dificultades en este asunto, ni nadie ha tratado de imponer por concepto alguno, y crea el «A B C» que no hay para que nombrar hoy ni Juntas ni Comisiones informaivas. La identificación entre los que una día sustituyeron a otros opuestos es absurda, y si alguna minoría entre los exámenes dispara en ciertos exámenes del resto de los que fueron sus compañeros de infinidad, ello no podía implicar nada grave ni trascendental, porque lo que hoy mismo ha sido plenamente acordado y ha quedado resuelto es que los oficiales que regresaron, amantes sinceros de su Arma, desean permanecer en ella aún dando a la Escuela Superior de Guerra, a la que volverán para obtener el título de diplomados.

Y si con respecto a lo que queda consignado hubiera una excepción pequeña por el número, conste, respetando los criterios y las personas, que esa excepción no perturbará ni la tranquilidad de conciencia del Arma de Infantería ni menos la del Ejército y la del país.

Se engañan los que otra cosa crean, aunque se muevan mucho y con determinada intención a estas horas para perturbar y alarma.

La opinión sensata queda por nosotros lealmente.

Sin embargo de todo esto y a propósito de las reales órdenes y de ese sueldo de «La Correspondencia Militar», se dice que, en efecto, lo que ocurre es que la Junta de Infantería impone a los oficiales reintegrados la obligación de no pasar a Estado Mayor y quedarse allí de su origen (que fue precisamente en el que dio lugar al conflicto inicial del trágico pleito, al formularse esa misma imposición que ahora se reproduce) a la cual se sometieron todos los oficiales menos dos, que recaban la plenitud de su derecho de opción y el estricto cumplimiento de la sentencia del Tribunal Supremo.

Los oficiales comprendidos en el fallo de reparación son los señores siguientes:

D. Ramón Martínez de Aragón, ya fallecido, D. Manuel de Quesada del Pino, D. Joaquín Bonella Arvizón, D. Eleuterio Villanueva, don José Díaz de Villegas, D. Luis Carranza de la Torre, D. Juan Baria de Quiroga, D. Fernando del Agua, D. José Navas Sanjuán, D. Juan Prigio, D. Luis de Lamo, D. Ildefonso Domínguez, D. Antonio Ayinal, D. José Antonio Lazcano, D. Antonio Roja, D. José Coello de Portugal, D. Manuel García Baquerizo, D. Francisco Domínguez Otero, D. Ramón Mora, D. Joaquín Alonso García y D. Miguel Martín Naranjo.

LA D'PUTACIÓN PROVINCIAL

El gobernador civil ha convocado para el día primero de Agosto próximo a las cuatro de la tarde a la Diputación provincial, con objeto de inaugurar las sesiones del primer período semestral.

El Boletín Oficial de ayer publica la convocatoria los diputados.

DE LAS FIESTAS

LA EXCURSIÓN DE LUGO

Los periódicos de la vecina ciudad siguen ocupándose de la proyectada excursión a la Coruña para asistir a las fiestas y acompañar al obispo Padre Plácido, encargado de pronunciar el día 6 de Agosto el panegírico de M. Pita en la función del Voto.

El teniente de alcalde Sr. Cora, de acuerdo con el alcalde accidental Sr. Sanjulán, convocarán en breve una reunión de representantes de las fuerzas vivas de la localidad para conocer el número de las que verán acudiendo a la autoridad.

Por su parte la junta directiva del popular «Círculo de las Artes», a propuesta de su vicepresidente primero el entusiasta coruñés D. Nicolás Arias Andreu, acordó por unanimidad con la Compañía del Noroeste para organizar un servicio especial que conduzca a la Coruña en la tarde del 5 de Agosto a gran número de socios de aquel centro de recreo, que vendrán acompañados de sus familias, declarando válidos los billetes de vuelta para retornar en cualquier día del mes.

El tren en que han de venir el obispo de la Diócesis, las demás autoridades, la banda de música municipal y los excursionistas, será engalanado por el «Círculo de las Artes».

Y esa incertidumbre fatal de las revindicaciones en lugar de inspirar expectativas, debería poner cautela en los responsables.

El día de las justicias es incierto pero fatalmente fatal cuál es más incierto. Como

la hora de la muerte, la hora de la vida vendrá cualquier día. Preparamos para bien vivir cuando llgue la hora.

LEANDRO PITA ROMERO
PARA CUMPLIR LA SENTENCIA

NOTA DEL DÍA

LAS BANDERAS IRREDENTAS

Entre las noticias que nos transmite nuestro correspondiente en Ferrol, leemos fa que entró allí en dique para ser reparado el yate «Cataluña», propiedad del Sr. Cambó y que arboló la bandera catalana. Los diarios ferrolanos amplían la información, deteniéndose en pintar la suntuosidad y magnificencia de la nave, en que solaza sus oídos veraneantes el ilustre conductor del nacionalismo catalán.

Hace bien el jefe catalanista y en eso si quisiera para todos un ideal el de imitarle. En ese yate recorre hace un año los fiordos nórdicos, curioso Abd-el-Krim le llamó para desempeñar la cartera de Hacienda y ayudar en la tarea de acabar con España por medio del arancel del hambre y el atraso, mucho más eficaz a tal fin que fa más aguerrida de las jarras.

Pero, leyendo la noticia, no podemos menos de reflexionar en el misterio que existe en España entre el separatismo y la navegación de placer, sin duda porque es modo más práctico de vivir bajo una bandera tan ansiada antepaísana. Porque también es muy aficionado a ese deporte D. Ramón de la Sota, o, mejor dicho, «Sir Ramón de la Sota, K. E. N. G.», como él se llama a sí mismo en los documentos oficiales (véase el anuncio, publicado hace pocos días en los periódicos, de una emisión de obligaciones de una empresa metálica), en el cual el presidente de su Consejo de Administración, el Sr. Sota, se avivó de aparecer en vascuence para pedir dinero español, aparece en inglés con la fórmula que acáinamos de reproducir).

El yate del Sr. Sota suele llevar la bandera de Vascuence abarrojada e irreducta, a pesar de que su propietario como aquél personaje de Luis Taboada «que decla que era franco y no resultaba ser ni siquiera catalán», en un bocanar de Castro Urdiales, provincia de Santander y reino de Castilla la Vieja si la geografía no falla. Y él del Sr. Cambó se cubre con las banderas catalanas.

Lo que hay es que ambos, cuando tengan que cumplir la formalidad de «dar sus colores», según la fórmula clásica, tendrán que dar estos aborrecedos y omníbuses colores de España, símbolo de barbarie y atraso, no pena de ser levados por barcos piratas. Y quedan los colores de las nacionalidades irredentas, víctimas de la tiranía española, para lucirlos por nuestras costas y dárnos que hablar a los panales.

Cosas de la vida

Los padres de la patria lo han querido, y quienes pertenececen al Congreso,

y que ya ganaban para un mal cocido,

podrán sumarle una ración de queso

y hasta, de vez en cuando, algún exceso

a costa de las dietas

elevadas a doce mil pesetas.

No digamos que sea un dineral,

pues para ir tirando no está mal.

Es muy justo que a todo el que trabajó

se sirvan luego su ración de paella

o si se quiere su retribución

con arreglo a la clase y condición

que no ha de ser de condición más baja

un señor diputado.

Que una humilde cabeza de ganado,

que una humilde cabeza de ganado,

que lo den una suma desproporcionada

para evitar toda murmuración

y para que, sin ser un potefacto,

esta persona, con discernimiento

pueda ir, si es elegida, al Parlamento.

Por eso este cantar o esta poesía

no está inspirado en la facanería.

Però lo hecho anteayer

es encauto nos quedaba ya por ver

en estas tierras yankees, carandinos,

dónde llevamos vistas tantas cosas.

Lo que anteayer han hecho

es un puñal al pecho

puesto por los más próximos parientes

a los contribuyentes.

Tuve todas las trazas

de un tute que termina con «capote»

en las dos o en las tres últimas bazas,

esperando, quizás, que no se note

o que cuando, por fin, ya se ha notado

no pueda deshacerse el embuchado.

Está bien laborar por el sustento

auténtico diputado,

pero el procedimiento

no nos ha ni con mucho, edificado.

UNA OBRA DE ARTE

EL MONUMENTO A CURROS ENRIQUEZ

Como es sabido, entre los festivos que han de celebrarse en el próximo mes de Agosto figura la colocación de la primera piedra para el monumento que ha de erigirse en los jardines de Méndez Núñez al ilustre poeta gallego Curros Enríquez.

Al fijar el Ay

EN EL PARLAMENTO

LAS SESIONES DE AYER

SENADO

A las cuatro de la tarde comienza la sesión bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba el acta de la anterior.

DICTAMENES APROBADOS

Aprobébanse también los siguientes dictámenes:

Declarando exenta del pago de todo derecho la creación de la merced de la grandeza de España unida al título de marqués de Estella.

Reorganizando el cuerpo de alabarderos.

Modificando el artículo 52 de la ley adicional a la orgánica del poder judicial en lo que se refiere a las oposiciones a plazas de vice-secretario de las Audiencias provinciales.

Eximiendo del pago de derechos a las cédulas de marquesa del Generalife, otorgados a dona Matilde Durazo.

Concediendo un suplemento de crédito al ministerio de Marina por dos millones de pesetas.

Y concediendo asimismo el ascenso por méritos de guerra al teniente coronel muerto en campaña D. Santiago González Tablas.

Se declara la urgencia de estos dictámenes y se votan definitivamente.

LOS PRESUPUESTOS

Discútense el dictamen de la Comisión mixta de presupuestos.

El Sr. TORMO consume un turno en contra.

Dice que la ley determina concretamente la distribución de las cantidades para los cuerpos colegiados.

La consignación de cinco millones para las dietas de los diputados abulta vulnera la Constitución.

El Sr. CHAPAPIETA se adhiere a las manifestaciones del Sr. Tormo.

Además dice el acuerdo significa un desprecio al Senado.

El PRESIDENTE de la Cámara se muestra conforme con los anteriores oradores.

Considera que la votación de las dietas es una verdadera transgresión constitucional.

Dedicaelogios al Sr. Goicoechea por la labor que realizó frente a la Comisión mixta.

El Sr. CHAPAPIETA rectifica afirmando que el Senado debía protestar encarnadamente.

El ministro de HACIENDA dice que desde el banco azul se ve en la imposibilidad de operar.

Se leen los dictámenes de la Comisión mixta de presupuestos y son aprobados definitivamente.

El Sr. SANCHEZ GUERRA, de uniforme, lee el decreto suspendiendo las sesiones de la presente legislatura y se levanta de su asiento.

CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro menos cuarto.

Preside el Sr. Bugallal y en el banquillo azul están los ministros de Gracia y Justicia y del Trabajo.

En los escafos hay tres o cuatro diputados más que de ordinario.

RUEGOS E INTERPELACIONES

El Sr. SILVELA (D. Jorge) suma su voto contra el acuerdo de la elección de círculo a los diputados.

El Sr. ROMEO dice que si para la aprobación definitiva de la propuesta se precisa una votación o igual número.

El Sr. BUGALLAL dice que si se trata de un acuerdo de la Comisión de Gobierno interior y que por tanto no necesita nueva votación.

LOS PRESUPUESTOS

Se discute el dictamen de la Comisión mixta de presupuesto.

El Sr. PRIETO protesta porque el Senado contiene verdaderos desmayos, incertidumbres y establecimiento de las pumas a la mala ejecución.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA niega que las modificaciones introducidas en los presupuestos se deban a iniciativas del Gabinete.

Defiende el Senado diciendo que se introducen modificaciones en uso de la libertad de rechazo.

El Sr. VILLANUEVA cambia el presupuesto al que salió de las Cámaras.

Lo califica de disparate o y burdo.

El Sr. WAIS justifica la obra de la Comisión de presupuestos.

El Sr. TORRES BECANA protesta porque se llega a la clausura del Parlamento sin resolver el problema abierto del campo de Gibraltar, donde lo que se aguarda.

El Sr. NOUGUES protesta con la autorización concedida para el establecimiento de una línea de dirigibles entre Sevilla y Buenos Aires por una empresa particular.

Se aprueban varios dictámenes.

LA REDENCION DE FOROS

Discútense el dictamen sobre la redención de foros.

El Sr. NOUGUES consume un turno en contra.

Pregunta si toda la representación gallega está conforme con el proyecto.

El Sr. ORDOÑEZ le pide que no insista en combatir el proyecto, porque su apoyo, según se considera necesaria.

Declara que el proyecto no fue consultado ni con los dueños del dominio de ecto ni con los del útil, porque seguramente ninguno de ellos estaría conforme con él, lo cual prueba la imparcialidad con que fue redactado.

El Sr. BESTEIRO dice que la actuación de la representación gallega no interviniendo en la discusión, pone a los socialistas en el caso de no saber qué deben hacer.

Combatte la creación de la junta de foros que establece el proyecto.

El Sr. ORDOÑEZ le contesta.

El Sr. BESTEIRO responde.

El Sr. NOUGUES interviene de nuevo, diciendo que discutir sin saber lo que dice el dictamen, no puede ser.

El Sr. BUGALLAL le interrumpe.

El Sr. VINCENTI censura que se capitalice el bájadero, ni aun signaría el 2 por 100, por tratarse de un derecho eventual.

Teatro Linares Rivas

EMPRESA MÉNDEZ
CINEMATÓGRAFO SELECTO

HOY - GRANDIOSO EXITO - HOY

Los Años Negros

La serie de más intriga y sensacional argumento

Bate el «record» del interés y la originalidad

MAÑANA, LUNES

ESTRENO de la segunda jornada de esta magna serie.

FOOT-BALL

El próximo Campeonato de España

(Por telegógrafo)

La asamblea nacional.—Cómo se jugarán los partidos

Vigo 22 (18,45 h.)

Celebrase la asamblea nacional de clubs de foot-ball, a la cual asistirán delegados de las regiones de España.

Se acordó celebrar el campeonato seleccionando las regiones en partidos que correspondían jugar en esta forma:

Centro con Galicia, Guipúzcoa con Cataluña, Sur con Levante y Asturias con Vizcaya.

Se jugará un solo partido y las fechas en que éste ha de verificarse las fijarán las regiones interesadas.

En caso de empate se repetirá el «matador» a as cuarenta y ocho horas en la misma región.

En el sorteo final correspondió a Galicia el primer año, el segundo a Vizcaya, el tercero al Centro, el cuarto a Guipúzcoa, el quinto a Cataluña, el sexto a Levante, el séptimo al Sur y el octavo a Asturias.

El primer domingo de Noviembre próximo será el primer partido interregional con Galicia, cuya semifinal se jugará en Diciembre entre el vencedor y el Centro, Galicia, Sur y Levante.

MOR.

Teatro Linares Rivas

Cinematógrafo selecto

Hoy se exhiben por segunda vez los dos primeros episodios de la colosal novela cinematográfica «Las Arañas Negras», cuyo intrigante argumento y audacísimas aventuras subyugan de tal manera la atención del público (que sigue con especial interés la trama de esta asombrosa serie), que todas las personas que han visto las primeras escenas esperan con avidez su continuación para ver el desarrollo de los acontecimientos y desenlace de las diversas intrigas que constituyen la originalísima obra.

Mañana se estrenarán los episodios segundo y tercero que superan, si cabe, en emoción e intensidad dramática a los primeros.

NECRÓLOGIA

En Carballo falleció la respetable señora doña Rita María Enríquez y Bermúdez, de ilustre familia, y cuya vida fué ejemplo de bondad.

El entierro y los funerales revelaron el honroso sentimiento que produjo en aquella villa la muerte de la distinguida dama.

A su hijo, nuestro querido amigo el abogado y juez municipal D. Cándido Romero y Enríquez, de aquella villa, enviamos el testimonio de nuestro pesame.

FIESTA GALLEGAS

CÁNTIGAS DA TERRA

La fiesta que para el «Día de Galicia», celebrada de Santiago Apóstol, organiza el coro «Cántigas da Terra» se ajustará al siguiente programa:

Primer parte.—Sinfonía por la orquesta y los coros; a) Foliada de Marín (Pontevedra); b) Alalá de Pontevedra; c) Canto de romeros (Coruña); d) A nosa terra, muñeira a cuatro voces, original de los Sres. Fernández Amor y Echeverría; e) Pandoreira con baile, Cesures (Pontevedra); f) Canto de pandoreiras, Ceia (Ordes), y g) Rúa da, Van todas, vân, dâ.

Segunda parte.—Sinfonía y reestreno del sainete de D. Galo Salinas «Copas e bastos».

Tercera parte.—Sinfonía y los coros; a) Contra de arriego de Temorón (Pontevedra); b) Foliada dos caminantes; c) Alalá do couto, Ponteceso (Cuntis); d) Canto de dous ouros illas ilhas e mozos; e) Canto de fladeiro da comarca de Santa Comba; f) Canto de pandoreira de Taragoña; g) De tiandola, foliada, y h) Aneira bailada polas rapazas do ovo.

Terminará la fiesta con el Himno a Galicia.

Entre los coros que han de cantarse, algunos por primera vez, figurarán tres que son creación de «Cántigas da Terra».



Todas las señoritas pueden oír estas palabras tan gratas, si usan la Crema Tokalón.

Esta crema da al cutis una sorprendente apariencia de juventud, pues la nutre verdaderamente, infundiéndole una vida. Hace desaparecer completamente las arrugas, preocupa y las huellas de la edad, así como las puntas negras, los poros dilatados y otras imperfecciones de la piel.

Tiene a llenar las mil juntas húmedas y fortalecer los músculos flojos y sin vitalidad. La Crema Tokalón, a pesar de volar los polvos invisibles y adherentes, no deja trazas de brillo en el rostro, ni an durante los calores. No produce jamás la salida de vello ni irrita aun la piel más sensible.

Usted, que desea rejuvenecerse y embellecer al mismo tiempo, si es previsor y piensa en conservar el esplendor de la juventud, pruebe la Crema Tokalón que hallará en todas las buenas perfumerías. Si, al terminar el primer bote, no es usted más hermosa, si no se han atenuado las imperfecciones de su tez, si el cutis no es más suave, más liso y más blanco, tiene usted la garantía formal de que su dinero le será reembolsado a la primera demanda. A ese fin, un certificado va junto a cada bote.

NOTA.—La Crema Tokalón se encuentra en L. López Abente, Real, 55, y sucesores de J. Vilas, Real, 82.

UN SOLO BOTE LE REJUVENECERÁ

CREMA TOKALÓN

LE EMBELLECERÁ AL MISMO TIEMPO

EL ORZAN se vende en Madrid en el sastre de la Carrera de San Jerónimo, número 10.

Crónica local

Ayer en el tren mixto salieron para Zaragoza la esposa y la madre política del legionario Emilio San Pedro, quienes nos regalaron que hicieron público su gratitud a cuantas personas contribuyeron a costearlos el precio de los billetes del ferrocarril.

La Comisión mixta de reclutamiento celebrará sesiones los días 2, 4, 7 y 9 de Agosto próximo.

Por diez pesetas se entregan cien plantas de flores, de verano. Las mejores flores, cultivadas en la Ciudad Jardín, se exponen diariamente, siendo la admiración del público.

Planta de coliflor, coles de Bruselas y Milán. M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura

Cantón Grande, 12.—La Coruña

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores Casares, San Andrés, 93; Vilal Ojén, San Andrés, 15, y Moredo, Castellares.

El individuo detenido a bordo del «Alfonso XIII», en virtud de las órdenes de las autoridades de Villagarcía, llamado Luis Sola Alonso, de 36 años, y era vecino de Gijón.

Obedece su detención a haber estafado 4.500 pesetas, producto de la venta de trece barriles de aceite lubricante, propiedad de D. Gonzalo Albarán.

El detenido continúa en la cárcel.

Se vende solar edificable y céntrico.—Razón: Torreiro, 22.

Para el día 12 de Agosto próximo se han señalado las subastas de las obras de conservación de los kilómetros 44 al 50 de la carretera de Boimorlo a Muros, sección de Burres a Puente Ulla, y kilómetros 1 al 15 de la de El Ferrol a Cedeira, cuya presupuestación asciende a 29.412'40 y 42.693'75 pesetas, respectivamente.

Curráns—Real, 67 Pulsoras de pedida

No deje usted de comprar «Lo que debe saber el que va a los toros» por 2 de 1º. No deje de comprarlo hoy en casa «Lino Pérez».

Los corredores y camareros marítimos celebrarán junta general mañana, lunes, a las 3 de la tarde.

La sección de mozos del sindicato de transportes celebrará reunión el próximo martes a las ocho y media.

</div

Mañana, Lunes,

APERTURA de los GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS, de Eulogio Losada; Juana de Vega, números 56, 58 y 60.—Recomiendo al público en general visiten estos almacenes, en los que encontrará un inmenso surtido en tejidos de todas clases, a precios sumamente baratos.—PRECIOS FIJOS.—VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR.

J. LÓPEZ LACARRERE
CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS
OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.^o
De diez a una

Neumáticos y Cubiertas
MICHELIN



El mejor artículo conocido

Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord
Magnetos Bosch y accesorios

Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C.^a
Cantón Pequeño, 9 y 10

ciudad ferroviaria, acordándose no hacer por decreto la elevación de las tarifas, aplazándola hasta que el Congreso la apruebe.

Como la prórroga de la vigencia de la ley de subsistencias termina el 11 de Noviembre, se acordó reanudar las sesiones de Cortes en Octubre con objeto de resolver este problema y el ferroviario.

Hablando los ministros del programa veraniego, dijo el Sr. Ortúz que él irá a Santander para asistir al acto de la sanción de leyes por el Rey.

El Sr. Arguelles marchará a Asturias para pasar allí un mes, quedando encargado de la carta el Sr. Rodríguez Viguri.

El Sr. Fernández Prida, después de asistir a los actos en honor del presidente de la Argentina, irá a Asturias.

El Sr. Piñés marchó hoy a su distrito, donde pasará cuatro o cinco días, y a principios de Agosto irá a San Sebastián, donde permanecerá una semana.

El Sr. Calderón quedarás en Madrid hasta Septiembre.

De Barcelona

MADRID 22.

Un robo importante

En las oficinas del Parque se cometió un robo de 20.000 pesetas.

No fue posible hasta ahora detener a los autores.

El asesinato del comisario Inglés

La policía continúa sus trabajos para la detención de los asesinos del comisario D. Horacio Inglés.

Los detenidos anoche se llaman Germán y Jaime Granel, dos hermanos muy significados como terroristas.

Varias noticias

MADRID 22.

La huéiga de Zaragoza.—A tiros con la policía, Una batalla en plena calle

A las once de la mañana y en la plaza de la Independencia, de Zaragoza, frente al Ayuntamiento, se desarrolló un suceso que, afortunadamente, no tuvo mayores consecuencias.

Cuando dos agentes de policía intentaban encargar a un huéiga, se presentaron cuatro individuos armados de pistola, intimidándoles para que se retiraran.

Los policías intentaron detener a los cinco hombres; pero éstos la emprendieron a tiros con los agentes, quienes hicieron uso también de sus pistolas.

Durante unos momentos, los policías y sus adversarios empeñaron una verdadera batalla, cruzándose entre unos y otros más de treinta disparos.

El tiroteo originó la consiguiente alarma entre el vecindario.

Por fortuna, ninguno de los disparos hizo blanco, y los agentes consiguieron detener a dos de los revoltosos.

Los otros tres fueron detenidos momentos más tarde en un lavadero.

Al cogerlos, no se halló en su poder armamento, pero registrados unos fardos de ropa que había en el lavadero, se encontraron en ellos tres pistolas y nueve cargadores.

Nuestro bombardeo aéreo en M'Talca causó doce muertos y quince heridos.

La Lotería

MADRID 22.

PREMIOS MAYORES

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes:

Números	Pesetas	Pueblos
20.586	150.000	Vitoria-Barcelona.
26.456	70.000	Bujalance-Cartagena-Oviedo.
1.222	30.000	Sevilla-Madrid.
13.453	2.500	Madrid-Zaragoza-Cartagena.
77.291	2.500	Ceuta-Barcelona-Valencia.
2.788	2.500	Barcelona.
20.658	2.500	Madrid.
17.440	2.500	Gerona-Madrid-Murcia.
8.268	2.500	Madrid-Oviedo-Carmona.
19.680	2.500	Barcelona-Málaga.
25.900	2.500	Sevilla-Murcia-Bilbao.
27.613	2.500	León-Málaga-Barcelona.
841	2.500	Madrid-Barcelona-Málaga.
25.685	2.500	Madrid-Ronda-Bilbao.

Do Política

MADRID 22.

Romanones a Suiza

Mañana irá el conde Romanones, a su finca de Miralcampo. De allí marchará a Suiza.

El conflicto minero de Asturias

Llegó hoy a Madrid una comisión de obregones mineros de Asturias, atendiendo al re-

querimiento que les hizo el ministro del Trabajo, para buscar una solución a la huelga.

La campaña marroquí

MADRID 22.

Conferencia con el alto comisario. — Sanchez Guerra irá a Marruecos

El general Barrera, al recibir a los periodistas, dijo que el general Burguete había comenzado esta mañana con el ministerio de la Guerra dándole cuenta del brillante recibimiento que se le tributó a su llegada a Melilla. Y al hacer su entrada en Tetuán.

Añadió que el alto comisario manifestó también al Sr. Sánchez Guerra que esos primeros días los pensaba emplear en inspeccionar las distintas zonas de nuestro protectorado para darle perfecta cuenta del estado de ellas; para ello irá mañana a Xauen, donde permanecerá, y pasado mañana marchará a Tetuán, desde cuya punto se dirigirá a las zonas de Larache y Arcila, regresando el 27 a Melilla.

La conferencia duró más de hora y media, asistiendo a la última parte de ella los ministros que acudieron al ministerio de la Guerra para celebrar Consejo.

Como resultado de esta conferencia se asegura que en el Consejo quedó acordado que el Sr. Sánchez Guerra emprenda su viaje a Marruecos en la semana próxima o a principios de la siguiente.

El teniente coronel Orejaz

Se dispuso que ese en el mando, en comisión, de los regulares de Ceuta el teniente Coronel D. Luis Orejaz, debiendo incorporarse a su destino.

Noticias de Melilla

El soldado del regimiento de Melilla, José Freida, que intentaba desertar, fue detenido por los carabineros.

Fuerzas de policía hicieron la descubierta en Sidi Ali, batiendo a los rebeldes que había en la carretera.

Parte oficial

El alto comisario participa que ha conferenciado con todos los altos funcionarios civiles y militares, quedando complacido de su actuación.

Da cuenta también de ligeras escaramuzas entre la policía y los rebeldes de Amagri y Miskra.

Añade que en Beni Almak sufrió Abd-el-Krim nuevas bajas, entre ellas la del Hach Arradi, quedando obligado a retroceder casi hasta los límites de Benturriague.

Nuestro bombardeo aéreo en M'Talca causó doce muertos y quince heridos.

Banko de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES

El Directorio de este Banco ha acordado fijar en Pesos 3, moneda legal, por acción, el dividendo a cuenta de las utilidades obtenidas en el primer semestre del año actual.

El pago se efectuará contra entrega del cupón número 27, o la presentación del resguardo de las acciones depositadas en el mismo Banco, por Sobrinos de José Pastor

BANQUEROS

LA CORUÑA

a razón de pesetas 2/28, por peso moneda legal, con deducción del impuesto español del 5'50 por 100.

Buenos Aires, 19 de Julio 1922.

F. Prieto,
Secretario.

Pagan también los cupones en rama, los siguientes Banqueros:

Sobrinos de José Pastor, Vigo.
Sobrinos de José Pastor, Lugo.
Sobrinos de José Pastor, Orense.
Hijos de Olimpio Pérez, Santiago.
Hijos de Olimpio Pérez, Villagarcía.
José Riestra, Pontevedra.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales e extranjeros. Cobro de cuotas. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS

Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.

Riego de Agua 36. Frente al Banco de España

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de heredades, etc., etc.—Operaciones de tasaón y adjudicación de herencias.

En el Centro de negociación de fincas, Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

SIDRA CHAMPAÑ

SIDRA DULCE EN BARRIL

"Quirio" y "Princesa de Asturias"

Fabricadas por las Bodegas Asturianas

El Lagar del Nore

LAS MEJORES SIDRAS CONOCIDAS

VENDEDOR EXCLUSIVO

Norberto Sánchez

Ventas por mayor y menor.—Precios económicos

Despacho: Sol, 21. — Teléfono 426 y 200.

Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuesta 40 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Estación Balnearia de Arteijo

A II KILOMÉTROS DE LA CORUÑA

TEMPORADA

CARRETERA DE CORCUBIÓN

I.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26° a 47° clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de cloruro fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototípico de la natural modificación DEPURATIVA TONICA SEDANTE

Indicaciones especiales: DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudos y crónicos. METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura. Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.

Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación

Pidanos informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo 1-1 Consulta de once a dos

Santa Catalina, 41, primero.

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avariosis, Herpes, Reumatismo, Crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrofula, Enfisema, Raquitismo, Accidentes del crecimiento etc.)

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404

EN LA GRANJA AGRICOLA

EL CONCURSO DE GANADOS

Se ha publicado el programa oficial del concurso provincial de ganados que habrá de celebrarse en la Granja Agrícola Regional de Coruña los días 13, 14 y 15 de Agosto proximo.

Se admitirán animales de todas las razas domésticas, pero solo tendrá opción a premios el ganado vacuno.

Los ganaderos enviarán antes del 10 de Agosto a la Granja Escuela las hojas de inscripción que se repartirán profusamente y remitirán a quien les solicite. La instalación del ganado en la exposición será gratuita, corriendo a cargo del expositor la custodia de las reses. Para la alimentación de éstas se facilitarán pienso a mitad de precio, por no disponer de fondos para darlos gratuitamente.

Las demás condiciones son las corrientes para esta clase de concursos.

Para la clasificación y premio de las reses se establecen los siguientes grupos:

Ganado gallego, sub-raza de la montaña; ganado gallego, sub-raza de los valles; ganado cuizo-simental, nacido y criado en la provincia; y ganado mestizo simental-galego, nacido y criado en la provincia.

Dentro de cada grupo habrá premios para becerros de 1 a 2 años, novillos de 2 a 3 años y toros de 3 años en adelante; becerras de 1 a 2 años, novillas de 2 a 3 años y vacas de 3 a 5 años.

Habrá un campeonato especial de toros de raza gallega, con opción al diploma y 200 pesetas, y otro de producción para vacas lecheras.

Los premios en todas las secciones o grupos serán en metálico y su cuantía varía entre 200 y 700 pesetas.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Apollinar, Liborio y Primitivo.

La festividad de hoy es de la dominica séptima de Pentecostés, con rito de semidoble, oficio del salterio y misa con ornato verde.

Santos de mañana.—Cristina, Vicente, Victor, Niceta, Aquilina y Francisco de Sales.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de las Mercedes, en San Jorge.

SAN NICOLAS.—La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebrará sus cultos mensuales en el día de hoy. La misa de comunión será a las seis y media, la cantada con exposición de S. D. M. a las doce y quedarán el Señor de manifiesto a la adoración de los fieles hasta las ocho de la tarde, que empezarán los ejercicios y a su terminación habrá procesión de regla.

PARROQUIAL DE SANTIAGO.—El próximo martes celebrará la fiesta a su titular el Apóstol Santiago, patrón de España y del arma de Caballería. Habrá misa de comunión a las seis y media, solemnemente a las once, continuando expuesta S. D. M. a la adoración de los fieles hasta las seis y media de la tarde en que empezarán los cultos, predicando en ellos el M. I. Sr. D. Jacinto Pinciro, canónigo.

Terminando con el tradicional abrazo a la efigie del santo y concierto en la Plaza de la Constitución hasta las nueve y media de la noche por la banda de Isabel la Católica, gallantemente cedida por el excelentísimo señor capitán general.

SANTA BARBARA.—Hoy, 23, se celebra

en esta iglesia conventual la Octava Sacramental.

A las once, misa solemne con exposición de su Divina Majestad y sermón que pronunciará un R. P. capuchino.

Por la tarde, a las seis y media, saldrá la procesión, que recorrerá las calles de costumbre y a su regreso al templo se hará la reserva solemne.

Se suplica la asistencia de los fieles y especialmente de los vecinos, alumbrando en la procesión.

CAPILLA DE MARIA AUXILIADORA (anti-guia fábrica de cristales).—Mañana, 24, día dedicado a María Auxiliadora, habrá por la mañana, a las ocho, misa de comunión y manifestación.

Por la tarde, a las seis, el ejercicio acostumbrado con exposición de S. D. M.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Subscripción para su sostenimiento.

Suma anterior, 603'00 pesetas; Amalia, Lola y Julia Catoya Cristóbal, 25; una señora de la calle de Linares Rivas, 5; marqués de Casa Ferrandell, 50; doña Evi Z. de R. Pastor, 100; D. Gabriel Monelos Sánchez, 5; M. O., 30; D. Valentín Moaña, 10; D. Luis Cornide, 25; doña Julia Dalmau viuda de Parfaria, 25; don Antonio Jaspe, 10; D. Pedro Barrié de la Maza, 25; doña Gertrudis Barrié de la Maza, 25; y doña Amalia Barrié de la Maza, 25.

Suma y sigue, 993'10.

Se reciben donativos en la casa de Banca de Sóbranos de J. Pastor y en la notaría del doctor Vilas.

EL PUERTO

Ayer entraron el vapor español «Ciudad de Cádiz» y Vigo, con pasaje, y el velero «María Mercedes», de Ferrol, con adquisiciones.

Fueron despachados el «Ciudad de Cádiz», para Gijón, con pasaje, y el velero «María Mercedes», para Ferrol, con carga general.

El «Ciudad de Cádiz»

A las tres y media de la tarde de ayer entró en nuestro puerto el vapor de la Transatlántica Española «Ciudad de Cádiz».

Procedía de los puertos de Cádiz y Vigo, conduciendo el pasaje trasbordado en el primero de los pueblos citados del vapor de la misma Compañía «Infanta Isabel de Borbón», que llegó a Cádiz el día 19 del actual, sin haber ocurrido novedades durante el viaje.

El «Ciudad de Cádiz» trajo para la Coruña 130 buellos de carga con un peso de 9.170 kilos.

De éstos eran de Colón 100 sacos de café,

24 fardos de tiras de caña y 6 cajas de bombas y sus accesorios.

A las cinco y media de la tarde salió el buque con dirección a los puertos de Gijón, Santander y Bilbao, llevando 63 pasajeros que traían en tránsito.

Otras noticias

Hey llegó a nuestro puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Francesa «Ilandre», que admittió pasaje para la Habana y Veracruz.

También hoy saldrá de la Coruña el vapor «Hanna Skogland», que llevará pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires.

Se espera el vapor «Eugenio Dutrus», de Huuelva, con sal.

El próximo día 25 llegará de la Habana el vapor francés «Espagne» con un crecido número de pasajeros.

EL PATRON DE ESPANA

LA FIESTA DE LA CABALLERIA

Passado mañana se celebra la festividad del Apostol Santiago, patrón de España y del arma de Caballería.

El regimiento de Cazadores de Galicia conmemorará la solemnidad, asistiendo con ostentación a oír misa a las doce, que probablemente se celebrará en la parroquia de San Nicolás, concurriendo todos los jefes y oficiales del arma.

La tropa será obsequiada con una comida extraordinaria, consistente en tres platos, trufas, quesos, pastas, ymo, café, e garros y se dará achampanada.

A los sargentos se les gratificará con una pesceta y a los cabos y soldados con cincuenta centimos, por cuenta de los fondos del regimiento.

El dia 26 volverá la fuerza a oír misa, que será aplicada en sufragio de los soldados fallecidos, que pertenecieron al arma.

FIESTAS NACIONALES

Mañana celebra sus días la reina madre de María Cristina.

Con tal motivo las tropas vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y no se trabajará en las oficinas del Estado, la provincia y el muniripio.

Lo mismo ocurrirá el siguiente dia 25, que es de festa nacional por la festividad de Santiago Apóstol, patrón de España.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

Buques de guerra. — Enfermos ilustres. — Visita de dos generales. — Conflictos sociales. — Millán Astray.

Julio 22.

Está metiendo a bordo 50 toneladas de carbón el cañonero «Marqués de la Victoria», que mañana debe salir con rumbo a Santander.

El acorazado «España» no abandonará este puerto hasta el lunes, que como ya hemos dicho, se dirigirá a San Sebastián.

— En su palacio de San Saturnino se encuentra gravemente enfermo el duque de la Conquista, que hace días llegó de Madrid.

— En el correo llegarán mañana por la tarde a Ferrol la R. Madre general de la Compañía de María, Sor Magdalena Ducarsse, acompañada de su secretaria, Sor M. Baniol.

— A la estación irán a recibirla las autoridades y representaciones de todas las congregaciones religiosas.

Desde la estación se dirigirá M. Ducarsse al Convento de la Enseñanza, donde se alojará.

El recibimiento que allí se le dispensará será muy cariñoso.

Durante su estancia en esta ciudad se celebrarán en su honor varios agasajos.

El martes vendrá a cumplimentarla el obispo de Mondariz.

Según noticias de Madrid recibidas hoy, el día 23 del actual llegará a Ferrol la R. Madre general de las Hermanitas de los Pobres.

Alojándose en el Asilo de Ancianos.

— Firmada por el Comité del Simacato obrero de construcción naval circuito hoy una protesta una sola solicitando de los obreros presten ayuda a los huéguistas de Asturias, Vizcaya y Reino.

— Con objeto de presenciar el lanzamiento

del crucero «Blas de Lezo» vendrá el dia 24 del actual a esta ciudad el ilustre teniente coronel jefe del Tercio extranjero D. José Muñoz Astur.

Nos invito.

10 a 12.

10 a 11.

10 a 11.